

抗戰勝利80周年九三閱兵



文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

閱兵彰顯新質戰鬥力 增強民族自信砥礪奮進新征程

今天，萬眾期待的紀念抗戰勝利80周年閱兵隆重舉行。此次閱兵是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，亮點紛呈，全面展現過去10年國家軍事改革、軍事科技創新、軍事裝備建設的重大成果，彰顯新質戰鬥力加速形成，中國軍事工業已經由「中國製造」邁向「中國創造」，折射出中國創新高科技、高端製造業不斷取得重大突破，國家綜合實力與日俱增。在百年未有之大變局的國際背景下，中國擁有更強大能力，捍衛國家主權、安全、發展利益，維護世界和平，顯著提振包括香港市民在內的全體中國人民的民族自豪，更加坚定信心、砥礪奮進，推動國家高質量發展，更有力保障人民安享繁榮發展成果。

近年，解放軍的武器裝備建設實現跨越式發展、取得歷史性成就。此次閱兵，受閱武器裝備都是國產現役主戰裝備。其中首次亮相的新型裝備佔比很大，不少是代表現代戰爭形態演變的最新裝備，例如無人智能、水下作戰、網電攻防、高超音速等新型作戰力

量，被形容為「智能化與新質戰鬥力的展示」。解放軍實現從「技術追趕」向「技術引領」的轉變，充分體現解放軍適應科技發展和戰爭形態演變、打贏未來戰爭的強大能力，更反映了中國軍事戰略思維的前瞻性。

中國軍力發展高歌猛進，正是過去10年軍事改革取得的豐碩成果。軍改自2015年啟動以來，推動解放軍轉型為信息化、智能化、聯合作戰的現代化軍隊，國防事業經歷「新中國成立以來最為廣泛、最為深刻的改革」；陸軍機動作戰、立體攻防能力顯著增強，海軍加快推進由近海防禦型向遠海防衛型轉變，空軍加速向空天一體、攻防兼備轉型，火箭軍不斷強化核常兼備、全域攝戰能力……軍改不僅優化了解放軍的指揮體系和作戰能力，還通過技術創新和資源整合，推動新質戰鬥力的快速形成。

此次閱兵集中檢驗強軍興軍成果，中國軍隊和中國人民有足夠的底氣和力量，堅決捍衛地區和世界和平，堅決維護國家統一、主權安全和發展利益，懾止戰爭、打贏戰爭。

新武器裝備集中亮相，新質戰鬥力加速生

成，正是中國新質生產力迅猛發展的結晶。中國在高端製造、人工智能、新材料等領域取得重大突破，為解放軍武器裝備現代化提供了強大支撐和堅實保障。

新時代以來，中國高度重視科技創新工作，堅持把創新作為引領發展的第一動力。新能源汽車、鋰電池、光伏產品「新三樣」產業不斷發展壯大，C919大飛機、CR450高鐵等裝備技術解決了「卡脖子」難題，以DeepSeek為首的AI大模型賦能千行百業，為產業升級注入智能化動力。

世界知識產權組織發布的《2024年全球創新指數報告》顯示，中國在全球的創新力排名較去年上升1位至第十一位，是10年來創新力上升最快的經濟體之一。中國擁有26個全球百強科技創新集群，中國創新發展正展現出強大動能和廣闊前景。

如今的中國，在穩固製造根基的同時，大力推動新質生產力發展，鼓勵產業創新和技術創新深度融合，重塑全球創新格局，昔日的「世界工廠」如今已成為「全球創新策源地」。從

跟跑、並跑到領跑，中國科創正在用一個個突破性進展，為中國經濟發展帶來澎湃活力，為世界科技發展貢獻獨特的「中國智慧」，為全球經濟注入澎湃發展動力。

此次閱兵在香港受到前所未有的關注與重視。教育局發出指引，鼓勵全港中小學於當日舉行升旗禮、奏唱國歌，並組織師生集體觀看閱兵直播。工會、社團、民間組織紛紛舉辦觀禮會，展現了香港社會對國家歷史與國防建設的高度認同；專上院校亦積極響應，舉辦「博學課堂」等活動，引導青年認識國家軍事發展；「全港學生中國國情知識大賽」特別將九三閱兵納入複賽題目，吸納近9000名學生參與，進一步將歷史教育融入青少年成長。

閱兵是一堂最直觀的愛國教育課。透過觀看閱兵，全港市民感受到科技強軍的振奮，更深刻理解「強國必須強軍、軍強才能國安」的道理，增強對國家民族歸屬感，將愛國情懷內化於心、外化於行，並將這份熱情轉化為投身創科、服務社會的動力，為報效國家、建設香港注入更強正能量。

港修繕遺址並設紀念牌匾 多名司局長邊走訪邊講述先烈經歷 抗戰遺蹟刻印記 憶苦思甜傳薪火



陳國基（左八）參加西貢北官坑村七聖古廟抗戰紀念碑揭幕典禮。

陳國基 Fb 圖片

在中国人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動舉行前夕，多名香港特區政府司長分別走訪香港不同的抗戰遺址。他們表示，全港各區有多個不同類型的中共抗戰遺址，特區政府高度重視這些遺址的保護、保育，並全力以這些遺址為歷史載體，開展豐富多樣的愛國主義教育活動。特區政府相關部門已在不同遺址進行修繕優化工作，並在可行的地點設置紀念牌匾或資訊牌，介紹相關的抗戰歷史。他們鼓勵市民透過走訪這些抗戰遺址，以及積極參與各項抗戰勝利紀念活動，從中凝聚開創更好明天的巨大力量，同時讓愛國精神繼續薪火相傳、發揚光大。

●香港文匯報記者 黃子龍

游擊隊喬裝深入 用生命殲滅日軍

政務司司長陳國基日前參加了西貢北官坑村七聖古廟抗戰紀念碑揭幕典禮。官坑七聖古廟位於西貢北十四鄉官坑村，在香港淪陷期間，日軍把這裏作為控制九龍市區的重要據點，駐守的20多名日軍到處拉攏、搶掠財物、調戲婦女，民眾恨之入骨。1944年冬天，港九大隊西貢中隊決定消滅這個日軍據點。游擊隊先派出偵查員喬裝深入偵查，制定周詳作戰計劃。在一個伸手不見五指的深夜，中隊長張興、指導員梁超率隊發動襲擊，在激烈戰鬥後殲滅現場所有日軍，繳獲一批槍支彈藥。隊員吳壽在戰鬥中壯烈犧牲，用鮮血和生命寫下了香港抗戰史的輝煌篇章。這個抗戰遺址是那段烽火歲月的重要見證。

女情報員助炸毀敵軍軍艦

律政司司長林定國近日走訪位於上環儒林臺8號的舊址，這裏曾是東江縱隊港九獨立大隊（港九大隊）的情報觀察站。林定國介紹，1944年，盟軍準備發動大反攻，需要中方協助蒐集日軍艦艇在維港的動態，當時居住在儒林臺8號四樓的文淑筠，在窗口以望遠鏡逐一觀察敵艦錨位，繪製分布圖，並由地下交通員秘密送往東江司令部，再轉交盟軍。10日後，聯軍第十四航空隊成功利用這些資料精準炸毀日軍軍艦，火光沖天，為抗戰勝利奠定了一個很重要的基礎。

他表示，當年的儒林臺舊址已經變成高樓大廈，許多人亦未曾親歷戰火，但歷史印記不可磨滅。全港各區有不少保留下來的抗戰遺蹟，提醒後人和平得來不易，需要世代傳承與珍惜。

政務司副司長卓永興日前走訪位於西貢

的兩個抗戰遺址，包括黃毛應玫瑰小堂和蠔涌車公古廟，憑弔抗日英烈。他介紹，黃毛應村位於西貢大網仔附近，是一條約有十多戶的客家村落。村內的天主教堂「玫瑰小堂」建立於1940年。隨着1941年日軍佔領香港，廣東人民抗日游擊總隊（東江縱隊前身）隨即在翌年2月3日，在該址成立港九大隊。蠔涌車公古廟至今已400多年歷史，屬一級歷史建築。抗戰期間，港九大隊沙田短槍隊以該廟作為據點，經常聚會和部署行動。

他表示，黃毛應玫瑰小堂和蠔涌車公古廟的門外，都新豎立上一個「香港中共抗戰遺址」牌匾，提醒世人不要遺忘這段慘痛歷史，認識港九大隊的貢獻。

港「八辦」以茶莊掩護聯通四海

財政司副司長黃偉綸昨日到訪其中一個抗戰遺址——西貢沙角尾村育賢書室，並與4位村長作交流，緬懷抗日組織東江縱隊港九獨立大隊，在港英勇抗日的珍貴歷史。當年西貢是港九獨立大隊的大本營，為應對日軍及加強游擊成員的聯繫，育賢書室由典型的「卜卜齋」書室，變為重要的秘密抗日基地之一，具有重要的歷史價值。他說，政府不同部門正在全港多個抗戰遺址進行修繕保護工作，今次到訪的書室外已特別設置了紀念牌，讓市民更深刻和全面認識書室這段別具意義的抗戰歷史。

律政司副司長張國鈞介紹，在律政中心附近，位於中環皇后大道中的「太平行」，平日熙來攘往，前身為八路軍駐香港辦事處的遺址。該辦事處是抗戰初期中國共產黨在香港的核心領導機構。辦事處在1938年1月設立時是位於皇后大道中18號一棟大廈的2樓，並使用「粵華公司」經營茶葉生意作掩



林定國到訪上環儒林臺8號。

林定國 Fb 視頻截圖



卓永興走訪位於西貢的兩個抗戰遺址。

卓永興 Fb 圖片



黃偉綸（左三）昨日到訪抗戰遺址：西貢沙角尾村育賢書室。

黃偉綸 Fb 圖片

護，其間廣泛開展宣傳聯絡工作，積極發展華南抗日力量，接受和轉運港澳同胞、海外同胞捐贈的物資，協助華僑青年回國參加抗戰等，為推動抗日戰爭取得全面勝利作出了重要貢獻。

他表示，為紀念抗戰勝利80周年，特區政府於全港多個中共抗戰遺址加設了資訊牌。他鼓勵大家前往參觀，加深認識抗戰歷史，並了解香港在這段歷史中擔當的重要角色。

我們並非生於和平年代，只是有幸生於和平國家

特稿

多名香港特區政府政策局局長近日到訪各抗戰遺址，並鼓勵市民銘記和了解抗戰歷史，感激為國奉獻生命的先烈，並珍惜今日得來不易的和平。民政事務總署昨日就帶領多區民政處同仁在區內抗戰遺址優化周邊環境，加設紀念牌匾、史實資訊牌等，讓市民更全面認識抗戰歷史及抗戰勝利的重大意義。

政制及內地事務局局長曾國衛日前帶同一眾局內同事前往西貢舊墟位於西貢大街18號的「不夜天」茶座抗戰遺址參觀。他鼓勵市民大眾，特別是年輕一代多參觀這些意義重大的抗戰遺址，從而憶苦思甜，更珍惜今日得來不易的穩定和平局面。他更提醒警誡一些野心勃勃的人和國家，不要妄動干戈，挑起事端，試圖破壞和平，否則必會自招其禍、自取滅亡。這是歷史的必然，更是抗戰勝利的鐵證。

保安局局長鄧炳強早前帶領一班保安局青年領袖到沙頭角羅氏大屋參觀。該歷史建築承載值得被世人傳頌的「抗戰第一家」壯烈事跡。在這間當年先輩以生命守護的大屋中，有不少戰時珍貴文物，他邊行邊向年輕人講述國家當年的苦難同奮鬥，以及羅氏家族不畏犧牲、挺身衛國的精神，希望他們透過這段血淚史，深刻體會國家從苦難走向強大的歷程，傳承愛國初心，自強不息，守護家園。

醫務衛生局局長盧龍茂日前到位於屯門龍鼓灘的「劉春祥抗日英雄羣體紀念碑」，向12名龍鼓洲抗日英烈致敬。在緬懷英烈奮戰到底、壯烈犧牲的英勇事跡時，他感觸良多：國家的和平寧靜不是自然而然，而是整個中華民族以犧牲和團結守護得來，「今天，這份傳承落到我們肩上，我們並非生於和平的年代，只是有幸生於一個和平的國家，唯有國家強大，方能守護和平。」

發展局局長霍震豪日前到訪曾經作為抗日游擊隊基地、位於西貢的黃毛應玫瑰小堂。她表示，大家今天能夠過着安穩和平的生活，全賴80年前無數奮勇抗日的烈士，祈願為國捐軀的烈士們安息。大家必須牢記歷史，為締造和平貢獻力量，讓世界各地人民過着幸福和平的日子。

何永賢聆聽92歲「小鬼通訊員」故事

房屋局局長何永賢日前到西貢檳榔灣五塊田，看看港九大隊市區中隊部駐地舊址。她到檳榔灣村公所外看民政事務總署豎立的資訊牌，在資訊牌上由房屋局同事親手插的花，表達對抗日戰士的敬意、感激和追思。其間，她巧遇一位姓劉的村民，其堂叔正是當年的「小鬼通訊員」之一的「安仔」劉炳安。當年的「安仔」，現在已92歲高齡，身板硬朗，思維敏捷，分享當年的抗戰故事。她鼓勵大家銘記和了解相關歷史，感激前人的付出，並珍惜今日得來不易的和平。

創新科技及工業局局長孫東日前到訪烏蛟騰村游擊隊駐地舊址。其間他與村長李成興交談，李成興分享了村裏的先輩當年即使面對敵人施加酷刑，都寧死不屈，不肯透露關於游擊隊的情報，有村民亦為此犧牲。回程路上，他到烏蛟騰抗日英烈紀念碑，緬懷一眾抗日英烈。他說，今天享有的和平是由眾多為國奉獻生命的先烈所換來，因此大家更要銘記歷史，珍愛和平。

●香港文匯報記者 黃子龍